

儒賢  
軼事

# 黎

萼 (一)

密洋深



湖南長沙人黎萼，字建侯，父親在清政府當武官，在小的時候，就和熟心革命的陳天華、禹之謨等幾個相識。到二十歲左右，覺得要

革命就要靠武力，非學習軍事不可。因而考入江西陸軍隨軍學堂，研讀軍事學識。到民國前六年回鄉，結識寧國元，莫謙，譚復，羅澍蒼，對於革命真理，更具信仰，志願更為堅定。民國前五年，約同譚復，莫謙等秘密到了廣州，改換姓名，向新軍投效，充當見習，專從事新軍運動。

民國前四年冬天，糾合姚雨平，姚啟新，姚碧樓等一班人，分別在廣州芳草街，小東營，師古巷，大同旅館等處，設立秘密機關。當時莫謙和姚雨平都在廣州擔任同盟會的事務，曾傳範負責虎門同盟會事務，譚復則辦「保亞票」連絡士兵。十一月，因為嚴國峯洩漏了「保亞票」秘密，給清方提督李準抓了去，嚴國峯、莫謙同時給李準殺害，譚復雖然逃回湖南避匿，也給捉獲，解回廣州加以殺害。曾傳範和羅澍蒼被抓進牢裏，黎萼單身逃到廣西，終於給他走脫。

到民國前二年，黎萼由廣西秘密回到廣州，再行策動軍隊起事，可惜他這計劃又給洩漏出去，給敵人知道，派探偵察，終于四月初二日那天，落入敵人手里，關在南海縣牢，輪訊三十多次，審遍了種種刑具，打到皮開肉裂，體無完膚。他在獄裏，又和羅澍蒼、吳汝開等，暗中跟聯串和獄囚通路，準備他日啟事。(未完)

信賢  
較事

黎

尊

(二)

廣州武大都督之聯。

這時候。

事部委員總軍政員。沒有



易洋客

辛亥武昌起義

，廣東的革命黨人，紛紛設法籌應，粵粵於是派出李降甫等，分別前往前山找任鶴年，往肇慶找陸世健，曾傳範，秘密約定起義計劃。到九月十八日，廣東都督張鳴岐，懼怕黨人穿了元常服裝出城，於是棄城和吳汝開，廖樹蒼二人，設法釋放南海監獄的囚徒出獄。十九日便和黃忠漢等三百多人，聯絡友軍覃潤蒼和譚灝爲代罪，來香港歡迎胡漢民，二十九日便攻克潮州。(未完)廿九、八二

年兩北統一。廿年第五獨立旅旅長。廿一年被趕回廣州，袁世凱軍事行動開始。粵粵解除軍隊回廣州，和謝英伯，陳逸川等人，分頭謀動廣東獨立，他自己擔任連絡軍界。不久，陳炯明給龍濟光打敗，牽動全局，他沒有辦法不走到香港去，和謝英伯陳逸川，李槐新變個人，秘密設立機關，繼續進行。這時候，他在廣州的家產，全給廣東當局抄沒淨盡。

民國三年，他在香港居住，加入了中華革命黨，和陳雲波，王國柱，楊志政等一班人，繼續秘密進行，決定在潮梅起義，和鄧經，朱執信等，分途大舉。當時王國柱當營長，駐紮梅縣，因擁王國柱做梅屬司令。三月廿一日，率領軍隊，向韓江推進，勢如破竹，佔領水師行台和各衙門，光復廣州。即派覃潤蒼和譚灝爲代罪，來香港歡迎胡漢民，二十九日便攻克潮州。(未完)廿九、八二

儒賢  
軼事

黎

萼

(三)

西洋客

王國柱率領大

軍前進，行抵潮安，潮安知縣大老爺藍和光，爲人十分

詭譎，知道如果用

武力抵抗無以能的，唯一打擊革命黨人的，是用陰謀

柱所部軍隊，突然失掉主將，一時羣龍無首，說氣大挫，因此給敵人擊敗。因這一役犧牲性命的，有好幾十個黨人，像陳雲波、熊浦訪等十三人，先被給敵方吳祥桂抓去殺害，鄒魯訪逃往江西，也給李純殺死，所復秋當空用小學校師官，負責駐省軍務，也爲龍濟光殺死，總計一十多個人，另有四十多人給抓進牢裏。

王國柱失敗後馬上到日本去，向中山先生報告，到民國四年，由日本返上海，和唐繼堯、凌毅、章武等一班黨人再接再厲，前往鎮江、江陰、浙江台州各地，活動軍隊起義，都不能收到預期的效果，而且喪失了一個同志，就是唐繼堯，在上海給敵人抓去，解往北京，給袁世凱殺死。民國五年春大約要，跟陳英士等，設立華北總和兵艦，並攻製造局，但都不能够成功。民國六年，國會兩次解散，中山先生回廣州，成立大元府，約莫半年，爲參軍。廿九八三



舊聞

黎

華

(四)

洋客



。找到他的朋友並言。商借大肆二十元。並託某君向省政府主席蔣岳說。希望蔣岳找個閒差。但不能如願。因此他的生活更為困苦。

民國九年秋天，隨同閩軍回廣東，出任游擊司令。民國十二年，率大總統府命，任建國桂軍第十二師師長。

民國二十年，國民政府成立在廣州，他和曾傳範兩人，同任參軍。民國二十五年三月，發起開祝尤列嘉辰，不料給廣東當局逮捕，和李天德朱少穆等「革命老人」一同一命連。後來得釋放，但已經潦倒不堪了！

到民國二十九年，他回湖南耒陽，異常

渴活，他的好友們再向薛岳席並賜他，終於得到薛的允許，聘他做省政府顧問，可是，一個顧問的供馬費並不夠，不能養活他自己。後來，他這情形給薛岳知道了，特派他爲湖南省銀行董事，從這時起，他的生活才稍稍舒服，因爲一個銀行董事的袍金和獎金是相當可觀的。

這時候，他做了兩件很有意思的事情：一是組設同盟會會員登記處，當時一般老同盟會會員和中華革命黨黨員，都前往登記，這對於他們的生活和福利，都極需要；二是重修岳麓山黃興墓各烈士墓。因爲得到友人們同志們的帮助，這件事情搞得很好。

傳  
戰

黎

萬

(五)

洋客

勝利之後，民

國三十五年夏天，  
這一個終其身以革  
命爲事業的英雄，  
眼見抗戰成功，便  
遽然在長沙病死了。

他有一個太太，  
是廣東人，他的友

好們同志們就寫信介紹她回廣東，向廣東黨  
政機關的朋友們同志們請求幫忙，他的朋友  
和同志們對於他的孤寡，都極樂意幫助，因  
此，他的遺族，除了中央和湖南省政府的卹  
金和治喪費之外，還得到這一筆，總算有點  
資本了。

他在香港居住的時候，大概是二十多年  
前，偶然跟一個他的好友去訪候他，一角小



種，都曉得。她說廣州話非常流利。她的  
太太接待朋友極其禮貌，從房中拿出一套很  
爲巧小的插移茶具，杯子小，壺子小。放在  
一隻瓷盤上，放在桌上，三個人圍坐而坐，  
他把三隻杯子擺在一起。互相靠緊，然後拿  
起那把壺子，輪迴向三個杯子裏倒茶，茶從  
壺口倒出，像一條線一樣，一直倒到三個杯  
子都滿，那把壺子的茶也倒完了，他這才請  
客用茶。他的太太馬上出來把壺子拿去，放  
存角道旁邊一隻爐子上，再烹一壺，這樣，  
倒了再烹，烹了再倒，極不厭煩的去招呼客人。  
他說，他們喝茶和廣州人不同在此，還是  
喝茶藝術，這樣才算會喝，一烹一斟，對於  
茶味都有關係，不能馬馬虎虎的。這樣他又  
說了一大篇茶經，邊喝邊談，具有無限清興  
，看來實在不像一個武士。一九八、五

從我的友人口中，我又知道他是個醫藥  
的專家，他在廣州的家裏，種了各樣名種藥  
花，一盆一盆的，堆滿一屋子。這樣，他更  
不像一個武人了。

(待續)